IX Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologicznu
Subregionu Polnocnej Wielkopolski

Etap ponadpowiatowy — stkoly gimnazjalne

1. W populacji wymierajacej dominuja osobniki:

a) miadociane

b) w okresie rozrodezym

c)starcze

2. U wiekszosei gatunkow liczba osobnikow meskich i sefiskich jest z reguly wyrownana. Populacja, w ktore]
zdecydowanie dominujy samice sg:

a) modliszki

b) pajaki krzyzaki

¢) patyczaki

3. Jedna z cech populacji biologicznej jest rozmieszezenie, Kiore moze by¢:

a) rownomierne, losowe, skupiskowe

by grupowe 1 indywidualne

¢) pojedvncze, grupowe 1 stadne

4. Swiatlo jest niezbedne roslinom do procesu fotosyntezy. Jednak zbvt duze natgzenie prowadzi do:
a) zahamowania tego procesu

b) nadmiernego rozwoju chloroplastow i pgkania komorek

¢) uszkodzenia chloropiastow

5. Oddzialywaniem nieantagonistycznym jesl:
a) roslinozemosc

by mutualizm

¢) mikoryza

6. Przvkladem mutualizmu jest oddzialywanie migdzy -
a) rybg babka i slepg krewetka

b) mrowkami ogroduiczkami i porostami

¢) palma kokosowag i storczykiem

7. Polniki tatrzanskie wystepujg tylko w tatrach i naleza do:
a) owadown

b) ptakow

¢) gryzoni

8. Lasy rosnace na terenach bagiennych, w ktoryeh runo wystepuje w postaci charakterystycznych kep otogzonych
woda 1o

a) grady

b) olsy

¢) dabrowy

9. Wzajemny wphw ozywionych i nieozywionych elementow przyvrody powoduje, ze ciggle powstajy nowe
ekosystemy. a istniejace podlegajy zmianom. Proces ten nazywamy:

a) rownowagg biclogiczna

b) stabilizacja ckosystemu

¢) sukeesja

0. Typowym higrofilem jest:
a) fenek

by zmija rogata

¢) komar



11. Ryby, plazy. gady tworza w jeziorze:
a) plankton

b) nekton

¢ ) bentos

12. Sposrad wymienionyeh odpadow zaznacz ten, kiory najdiuze] bedzie zalegal w glebie:
a) papier

b) puszha aluminiowa

¢} butelka plastikowa

13. Skutecznym sposoben polepszenia stanu srodowiska jest:

a) stosowanie alternatywnych zrodel energii

b) nawozenie gleby duza iloscia nawozdw w celu uzyskania wyzszych plonow
¢) ogrzewanie mieszkan gazem ziemnym zamiast weelem kamiennym

14. Proces niezaleznego od czlowicka zasiedlania miast i wsi przez zwierzela 1o
a) udomowicnie

b) presja urbanizacyjna

C) synantropizacia

15. Prawo tolerancji mowiace o negatywnym oddzialywaniu niedoboru jak i nadmiaru okresionego czynnika zostalo
sformulowane przez: |

a) Liebiga

b) Shelforda

¢) Goetela

16. Zwiazek nosorozea z bakojadem to przykiad:
a) mutualizimu

b) komensalizmu

¢ ) protokooperacji

17. Tradyeyjne wykorzystywanie obszarow trawiastych jako laki i pastw iska na terenach parkow narodowych jest:
a) calkowicie zabronione
b) jedna z form czynnej ochrony. wprowadzong m.in. na terenie Biebrzanskiego Parku Narodowego

c) powszechne

18. Haldy kopalniane stwarzaja istotne zagrozenie dla srodowiska poprzez:
a) zmiany krajobrazu, samozaplony, tapnigcia

b) zmiane obiegu wody, utrudniong transpiracje

¢) przerwanie lancucha pokarmowego

19. Mala powierzchnia okreslonych typow siedlisk:
a) zwicksza konkurencje

b) zmniejsza konkurencje

¢) nie ma znaczenie dla zjawisk konkurencji

20. Najwicksza produkeja pierwotna charakteryzuje si¢ ekosystenn:
a) lasu wilgotnego

b) rafy koralowe]

¢) phikiego jeziora

21. Sozologia to nauka zajmujica sig:

a) izjologiy czlowieka

b) dzialem ochrony srodowiska

¢) wzajemnymi zaleznosciami migdzy organizmami

22, Filtry do oczyszezania wody w kranach zawieraja wklad:
a) weglowy

h) wapniowy

¢) sodowy



23. Zanieczyszezone wody naturaine ulegajg procesom samooczyszezania. Czynnikami fizycznymi, Sprzyjajgeymi
temuy procesowi sa:

a) napowietrzanie

b) mineralizacja materii organicznej

¢) niszczenie bakterii przez inne bakterie

24. Gwaltowne huragany w lipcu 2002 roku zniszezyly znaczne obszary lasow:
a) w Karkonoszach

b) Puszczy Piskiej

¢) Puszczy Bialowieskiej

25. Kornik drukarz jest szkodnikiem niszczacym obecnie olbrzymie polacie lasow :
a) Puszezy Boreckiej

b) Puszezy Noteckiej

¢) Puszezy Bialowieskiej

26. Podstawowa jednostka ekologiczna, ktora obejmuje srodowisko nicozywione 1 wszystkie organizimy Zywe na
danym terenie to:

a) biocenoza

b) biotop

¢ ) ekosystem

27. Raport o stanie srodowiska w poszezegolnych wojewodztwach jest opracowywany przez:
a) Wojewddzki Inspektorat Ochrony Srodowiska

b) Wojewode

¢) Marszalka Sejmiku

28. Detrytus to:

a) bakterie uczestniczace w obiegu azotu

bb) martwa materia organiczna

¢) organizmy zyjace na dnie zbiornikow wodnych

29, Biologiczne metody ochrony roélin, polegajg m.in. na Zastosewaniu:
a) duzveh ssakow

b) ptakow épiewajacych

¢) mikroorganizmaw

30. Skala macierzysta dla czarnoziemow to:
a) less

b) gliny zwalowe

¢} gliny polodowcowe

31. Kserofitem jest:
a) rozchodnik ostry
b) kniec blotna
¢) szezawik zajeezy

32. Zaznacz zestaw zawierajgcy poziom troficzny najbardziej narazony na kumulacje zanieczyszezen:
a) producent

b) konsument I-rzedu

¢) konsument I — rzedu

33. Najwazniejszym #zrodlem zanieczyszezen obszarowych wod jest:
a) rolniciwo

b) przemysl

c) energetyka

34. Gleby nalezace do grupy astrefowych to
a) czarnoziemy i plowe

b) mady i redziny

¢) bielicowe i brunatne



35. Bezposrednic negatywne dziatanic pylow nictoksyeznych na organizmy zywe rosnie:
a) wraz ze zmnicjszaniem wielkodci drobin zanicczyszezen

h) wraz ze wzrostem wielkosei drobin zanieczyszezen

¢) niezaleznie od wielkosei drobin zanieczyszezen, tylko wraz 7 ich iloscia

36. Wiosenne wypalanie traw 10

a) zabieg. ktory w pewnych przypadkach jest dopuszezalny np. na nicuzytkach
b) pozadany i dozwolony zabieg, powszechnie stosowany w rolnictwie

¢) dzialanie szkodinwe i niezgodne 7z prawem

37. Niezaleznie od dtugosei dnia i nocy kwitnie:
a) zylo

b) tyton

¢} slonecznik.

38. Przez standardy emisyjne nalezy rozumiec:

a) laczna iloéc zanieczyszezen odprowadzanych przez emitor do atmostery
b) dopuszezalne wiclkosei zanicezyszezen w powictrza

¢) dopuszezalne wielkosci emisji

39. Slvnna Jaskinia Lokietka znajduje si¢ w:
a) Magurskim Parku Narodowym

by Ojcowskim Parku Narodowym

¢) Karkonoskim Parku Narodowym

40. Odczyn gleby okreslamy na podstawie:
a) miana coli

b) zawartosci humusu

¢) pH

41. Park narodowy potozony w poblizu duzego miasta z bardzo dobrze zachowanym krajobrazem polodowcowym 1o
a) Kampinoski Park Narodowy

b) Wolinski Park Narodowy

¢) Wielkopolski Park Narodowy

42, Park narodowy polozony na pojezierzach. z okolo 40 jeziorami. bedacy krolestwem bobraw to:
a) Drawienski Park Narodowy

b) Wigierski Park Narodowy

¢) Stowinski Park Narodowy

43. Teren tego parku naradowego jest pagorkowaty poprzecinany licznymi waw ozami lessowymi, 90% jego
powierzchni zajmuja lasy. Jest to:

a) Roztoczanski Park Narodowy

b) Poleski Park Narodowy

¢) Magurski Park Narodowy

44, Goloborza sy charakterystycznym elementem:
a) Karkonoskiego Parku Narodowego

b) Babiogorskiego parku Narodowego

¢) Swigtokrzyskicgo Parku Narodowego

45. Rzadkie w Polsce ptaki — jarzabki oraz charakterystyezne malownicze skalki o plaskich grzbietach i pionowych
stokach. mozemy zobaczy¢ w:

a) Gorezanskim Parku Narodowym

by Parka Narodow ym Gor Stolowych

¢) Pieninskim Parku Narodowym
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